

## ОТЗЫВ

на автореферат  
диссертации Р.В. Кулепанова «Вооруженные силы Японии в реализации  
экспансионистской внешней политики, 1922–1945 гг.»  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Актуальность темы данной диссертации определяется высокой, во-  
многом трудно предсказуемой динамикой современных экономических и  
социально-политических изменений в мире, требующих научного анализа и  
вскрытия причинно-следственных связей в них. Неуклонное развитие  
глобализации к концу XX века привело не только к активизации  
взаимопроникновения культур разных народов, но и к обострению  
противоречий на международной арене, что особенно активно происходит в  
практике отношений пограничных стран. Изучение этого процесса как  
феномена трансграничья, приводит к убедительному выводу о том, что  
общественное сознание народов пограничных стран открыто для активных  
отношений в самых разных формах. Одним из условий полноценной  
реализации этой открытости является адекватное понимание истории  
взаимоотношений этих стран в целом, и вопросов, связанных с военным  
противостоянием – в особенности.

Представленное в автореферате изложение степени научной  
разработанности проблемы представляет собой самостоятельное научное  
исследование, позволившее убедительно подтвердить и актуальность  
проблемы, и необходимость её дальнейшего изучения. В ситуации, когда, по  
мнению Р.В. Кулепанова, «большинство зарубежных исследователей не  
уделяют внимания проблематике советско-японского пограничного  
противостояния», разработка данной темы с использованием ранее  
недоступных документов вооружённых сил Японии и США привела к  
особенно значимой научной новизне, вкладу в развитие исторического  
познания.

Именно широта охвата источников позволила диссидентанту предельно конкретно определить объект исследования: «вооружённые силы Японии как государственные институты». Формулировка предмета исследования: «модернизация вооружённых сил Императорской Японии в процессе трансформации её экспансионистской политики в 1922–1945 гг.» в значительной мере повлияла на динамичный характер всего исследования с одной стороны, и точность выводов – с другой.

Широта задач не помешала диссидентанту полностью реализовать поставленную цель в силу того, что методологической основой исследования выступает комплекс методов: проблемно-хронологического, сравнительно-исторического, структурно-функционального действенность которых автор смог успешно объединить через использование теории модернизации.

Продуманность структуры работы, которая состоит из введения, трёх глав, заключения, приложений и списка использованных источников и литературы, позволила диссидентанту излагать результаты исследования последовательно, без нарушения внутренней логики и соблюдением всех формальных требований, предъявляемым к диссертационным работам, что положительно повлияло и на качество написания текста автореферата.

Результаты диссертационного исследования призваны внести существенный вклад в дело предотвращения искажения исторической правды, разжигание межнациональных и межконфессиональных конфликтов, сохранить историческую память о вкладе СССР в разгром фашистской Германии и милитаристской Японии, положительно повлиять на будущее развитие отношений Японии и Российской Федерации.

Основные положения диссертации опубликованы в 15-ти научных изданиях, в том числе в 4-х научных журналах из перечня ВАК и в одной монографии.

Автореферат соответствует требованиям ВАК РФ к написанию такого рода квалификационных текстов, а его внимательное прочтение убеждает в том, что диссертационная работа Р.В. Кулепанова «Вооруженные силы

Японии в реализации экспансионистской внешней политики, 1922–1945 гг.» является завершённой, оригинальной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора философских наук Г.А. Ткачевой, содержащей новое решение актуальных научных задач, результаты соответствуют содержанию Паспорта номенклатуры специальностей научных работников в части специальности 5.6.2 – Всеобщая история, а её автор Р.В. Кулепанов достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Отзыв составил С.А. Данильченко, кандидат философских наук, доцент кафедры военно-политической работы в войсках (силах) Тихоокеанского высшего военно-морского училища им. С.О. Макарова Минобороны РФ.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры военно-политической работы в войсках (силах) Тихоокеанского высшего военно-морского училища им. С.О. Макарова Минобороны РФ.

Протокол № 1 от 30 августа 2023 г.

Юр. адрес: 690062. Владивосток, Камский переулок, д. 6.  
Тел.: 8(423)233-60-06.

Заведующий кафедрой военно-политической работы в войсках (силах)

*ЛН* к. пед. н., доцент Л.Н. Толстова

